XXX Climpiada Wiedzy i Umiejptnoéci Roloiezych
Eliminacje szicolne — 2005/2006
Bluk: Agrobiznes

- Bardzo duia liczba padmiotéw oferujqcych do sprzedaty produbity prawic identyczne charakteryzuje:
.} kankurencjg doskonaly c) oligapol
1) konkurencjg monopolistyczng d) monapol

% Miary zmiany wielkoici popytu na dane dobro w wyniku zmiany ceny innego dobru jest:
1) cenowa elastycrnosé podazy ¢} dochodowa elastyczaost popytu
1) cenowa elastyezaosdé popytu d) krzyzowa clastycznodé popytu

i. Jeteli na rysku konkurencyjnym podaz jakicgoes dobra przewyisza popyt, to:
1) dostawcy zwigkszaja swojg produkeg c) cenarynkowa lego dobra rasnic
1) cena rynkowa tlego dobra spada d) cena rynkowa tega dobra nie ulegnie amianie

I. Cena réwnowagi obowiazujgea na rynku konkurencyjnym oznacza:
1) ceng okreslong decyzjami konsumentow

c} ceng okreslong przez ministra finanséw
1} najnitsza cena, przy kidrej producenci nadal bedy asiagac zyski

d) ceng, prey ktdrej popyt réwny jest podazy
i. Zwigkszony popyt na dane dobro luksusowe w sytuacji wzrostu jego ceny, nabywane przez klicotow w celu
lowartoSciowanin wizsnej osoby, okreéla sig jukos
1} przypadek Giffena

c} popyt doskonale elastyczny
1} przypadek Veblena

d} popyt sztywny
1. Catkowity zakaz eksportu byd# importu miektérych towaréw okresla sig jako:
1) debit b) embarge c) konlyngent d) baner

". Do pasywnych instrumentdw walki z bezrobociem zalicza sig:

1) organizowanie szkolen dla os6b bezrobotnych

1) udziclanie bezrobotnym kredytéw preferencyjnych na podjecic wlasnej dzialalnoici gospodarczej
1} dzialaino$é biur posrednictwa pracy

[) udziclanie zasitkéw finaasowych asobom bezrobotnym

1. Wydnrjnosé pracy wyznaczong dla ogolu pracownikéw zatrudnionych we wszystkich przedsigbiorstwach danej
yrungy, galezi lub resortu, okresla sig jako:

1) indywidualng wydajnosé pracy ¢) spoleczng wydajnosc pragy

1) zespotows wydajnosé pracy d) pracochlonnosé produkefi

% Pieniydz nie pelni bezposrednio Nunkeji:

1) Srodka platniczego c) srodka wymiany

3) czynnika produkcji d) srodka przechowywania bogactwa

19 Obuoizenic wartoici waluty narodowej w preeliezeniu na walory picnigiae innego pafstwa, to:
1) inflacja b) dewaluacja ¢) denominacja d) dellacja

11. Ktérego z wymicnionych zasobéw nic moznz zaliezyé do czynnikéw produkeji?

1) drukarki bedace 3.._.6@:_..“5 zakladu poligraficncego 4

1} pracownicy dzinl: marketingy w przedsicbiorstwic przelworstwa migsnego

1) materialy budowlane zgromadzone przez wladcicicla posesji, klory wykorzysia je do samodzicinej budowy altany
oprodowej

1) bezrobotni inzynicrowic gdmictwa

12. Preyrost realuego produkty narodowego brutto w danym czasie okresla sig jako:
1) zapas biciiey c) oaiywienie koniunkturalne
b) zapas maksymalny d) wzrost gospodarczy

13. Znizks kurséw papieréw wartodciowych nolowanych na gieldzie, to:
1) hossa b) boom c) bessa d) recesja

14, Okreslenie ,cedula” oznacza:

3) wykaz kursdw akeji natowanych na gietdzie

3) zestawienie wartoici podstawowych wskaznikow gieldowych
2} zlecenie kupoa akgji

1) zlecenie sprzedazy akeji

15, Korzy$ei skali mozng osingoyc poprees:

4) ograniczanic wiclkodei spreedazy i mwigkszanic ceny

b) niewielkie inwestycje kapitalowe

) inwestycje kapitalowe majyee nu celu zwigkszeniv mocy produkeyjaveh oz zmnigjszenic jednosikowyeh Losziow
produkcji

d) zwigkszenie zatrudnicnia

E6. Do spdlek kapitalowych naleg;

a) spolkaz o.0. ¢} spoika komandylowe — akeyjna

b} spolka partnerska d) spotka komandylowa

17. Zarzyd spotki akeyfnej powolywnny jest przez:

a) wszystkich akcjonariuszy ¢) organy wilndzy panstwowej

b) radg nadzorczy d) postadaczy minimalnego pakictu akeji
18. Kapitatem powierzonym w spdlce z 0. o. jest:

a) kapitat zatozycielski o) kapital ckeyjny

b) kapitat udziatowy d) kapital wspdlnikdw

19. Porozumienie réznyck firm bydi instytucji polegajgce na dlugookresowym polaczeniu Srodkéw pieniginych lub
innych aktywdw w celu rozpoczgeia wspdlnego, &citle okreslonego preedsigwzipcia gospedarczego przckraczajacego
moiliwoici jednero podmioty, nazywa sig:
1) koncermnem b)) Tuzja

¢) konsorcjum d) komercjalizacjy

20. Akcjenariusze bedycy w posiadaniu akeji zwyldych otrzymujy cegéé wypracowancgo preez spdlke zysku w
formic:

a) zyskow kapitalowych b} dywidendy c)  wynagrodzenia d) odselek

21. Do podstawewych zadaf dzinlu zaopatrzenin w preedsichiorstwice nale;
4) normowanie zuzycia malerialdw w procesie produkeji

b} ustalenie technologii pwarantujacej jak najnizsze jednostkowe zuZyeie materialdw

) zamawianie i zakup materialdw potrzebnych do sprawnego funkejonowania przedsichicrstwa

d) ckreslanic sumy jednostkowego zuZycia teorelycznego materialow i strat powstalych w procesie produkeji

12. Rodzaj kontroli preeprowadzanej w preedsighiorstwic w trakeie realizacji okre$lonego zadania, majacej na celu
wykrywanie odchylef od norm preyjetych w planie i dzigki temu podejmowanic aa bicigco dzialnd korygujaeych,
nosi narwe:

a) kontroli wstgpne] b)) kontroli sterujace)

c) kontroli akeeplujace; d) kontroli koicowej

23. Graficzny sposdb priedstawiania zuleinosci i slosunkéw stuzbowych pomipdzy poszezegélnymi osobami,
komérkumi oruz stanowiskami w preedsipblorstwie, to:

a) plan zatrudnienia b}y plan kadr ¢) schemal erganizacyjny d) ksigga sluzb

24. Strukture preedsigbiorstwa, w ktérym obowigzuje zasadn jednosci rozkazodawstwa, co oznacza e kazdy
pracownik ma tylko jednego bezpoSrednicgo zwicrzchnike, okredla sig juko:

a) struktura funkcjonaing , ¢) strukiura liniowa

b) strektura macicrzowa “ d) strukturz linio-sztabowa

25, Najwyiszym tempem wzrostn sprzedazy produkiu charakieryzuje sig foza:

a) wprowadzenia b) werostu ¢) dojrealosci d} schylku i eliminacji

20. Segmentacja rynke w aspekcie marketingowym:

a) omacza wyodrgbnienic wzglydnie jednakowych kategorii nabyweow wedlug z pory preyjelych krylerdw

b) nie ma wigkszego maczenia, poniewaz podzial rynku w gospodarce rynkowej jest zupehiie przypadkowy

c) ustalona jest raz na zawsze i dlatego nie ma koniceznofei prowadzenia badan w zakresic ewentualnych zmian
d) preeprowadzana jest wytacznie preez przedsigbiorstwa zatrudniajaee powyiej 250 pracownikdw

7. Informucje dostgpne w dzizte rachunkowoici precdsighiorstwa, dotyczyee mipdzy innymi kosz1éw, wiclkosci
spreeduiy oruz zakupéw, przeplywdw pieniginych, wyniku finansowego, zobowigzas i naleinodci, sy preykladem:
1) informacji pierwotnych c) informacji panelowych

b) informacji priorytetowych d) informacii widmych

28. Konfereucje z udzialen rrecznika prasowego firmy orgunizowane dla przedstawicicli mas mediow slosowane sg
w rumach:

a) reklamy b} public relations ¢} promoc)i spreedidy d} sprzedazy osobisie;
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XXX Olimpiada Wicdzy i Umiejgtnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne — 2005/2006
Blok: Agrobiznes

Klucz do testu wyboru:

1. a | 2.1 ¢ | 41. ] d
2. d | 22.1 b | 421 b
3. b | 23. c | 431 b
4. d | 24.] ¢ | 44 | ¢
5. b |25 ] b |45 | d
6. b 26. a 46, c
7. d [ 27.] 4 | 47. | ¢
8. c | 28. | b {48 | a
9. b [ 20.] a | 49.| b
10. | b [ 30.] a | 50| ¢
11. | ¢ | 31.] & | 51.] b
12 d [ 32.] ¢ [52.] b
3.0 ¢ [ 33 | ¢ [53. | d
14. ] a | 34.] b | 54 | ¢
15.] ¢ | g5 | a | 55 | d
16.{ a |36 | d | 356 | d
17706 {37.0 b | 57| d
1.1 b 138 | 4 | 58 | d
19. c 39. a 59. c
20. | b | 40.| b | 60. | b







XXX Olimpiada Wiedzy i Umiejgtnosci Rolniczych
Eliminacje szkolnc — 2005/2006
Blok: Agrobiznes

Zadania praktycznc

Zadanic 3.
Wykorzystujac przedstawiong nizej labelg dokonaj analizy porownawezej spatki cywilnej, z 0. o.
i akeyjne.

W labeli, na skrzyzowaniu nazwy spélki z cechy charakteryzujacy dana spotke nalezy wstawic

znak ,,+", jezeli okreslona cecha w tej spalee wystepuje, lub znak |, - " jezeli cecha a nic wysigpuje.

Cechy spotki Rodzaj spdiki

cywilna 70,0, akcyjna

1. Prowadzi dzialalno$e w oparciu o kodeks

cywilny.

Prowadzi dzialalnoéé w oparciu o kodeks

handlewy.

- Spotka nalezy do spélek osobowych.

- Spdlka nalezy do spdlek kapitalowych.

- Posiada osobowosé prawng, .

- Umowa spdtki wymapa zawarcia aktu

notarialnepo.

7. Za zobowiyzanin spdlki, wspdlnicy
odpowiadaja solidamic i bey ograniczen
calym swoim majatkiem,

8. Za zobowiazania spélki, wspolnicy
odpowiadaja tylko do wysokosci
wniesionych wkiaddw,

§. Zawarcie spotki wymaga wniesienia kapitatu
zakladowepe, kiérego minimalng wysokogé
okreslaja obowigzujace przepisy.

10."Wspdlnicy Novoiﬁ_m sq przepisami do ’ {

wylonienia whadz spélki, kidre ich
reprezeniviq i prowadza dzialalnosé spolki,

t3

ShjLn | bl

Zasady oceny zadania nr 3.

I, Prawidlowe wskazanie wystgpowania bads braku wymienione) cechy - 15 pkt
w poszezegblnych rodzajach spolek

2. Sprawnedé wykonania zadania, umicjelnosé uzasadaienia odpowiedzi - 5 pkt

Ogodlem:

20 pkt
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Zadania praktyczne
Zadania praktyczne

Zadaniel,
. . .o . Zadanie 2.
Hurtownia nawozéw mineralnych , AGROMINERAL" spdlka z 0. o. prowadzi sprzedaz saletry
. . . - Lo . P izej iera i j Kteryzujs zenie konk i Gznych branzach
amonowej wotkowanej po 50 kg w cenie 39,00 21, Jezeli klient kupuje jednorazowo wigeej niz 50 Podana nizej tabela zawicra informacje chamakeryzvjace natezenic konkurencii w rotnye ¢
- . . . arki kraj corozwini . Przeanalizyj ot i tabeli i odpowied
warkdw, 1o otrzymuje rabat w wysokosci 5%. Skonto prey zakupic 50 workow wynosi 4% od ceny gospodarki kraju wysekorozwinigtego. Przeanalizy dane przedstawione w tabeli i odpowiedz na nizej
pomnicjszonej o rabat w przypadku dokenania zaplaty w terminie 10 dni od dnia zakupu. ZAMIESZEZONE pyIaNta.
Jaka kwotg zaplaci klient, kiory: ) Liczba Stopa koncentracii Stopa koneentracji
a) zakupit 28 worki saletry amonowej i zaplacit gotowka, Rodzaj branzy przedsicbiorstw (% sprzedazy 4 (% sprzedazy 30
. i L. . . . . najwickszych firm) | najwickszych firm)
b) zakupil 65 workaw saletry amonowej i zaplacit za nie w ciagu 1 tygodnia, Oprogramowenic kompulerowe i 200 10 75
¢) zakupil 90 workdw saletry amonowej i zaplacil za nie w ciggu | miesigea? Czesel zamienne do mAaszyn 1200 60 90
: rolniczych
Przetwirstwo owocdw i warzyw 10 000 12 . 35
Produkcja mebli drewmianyeh 3060 10 " - 40
Produkcja piwa 150 Ao 90
Odzie .. 5 000 7 22

a) Kioma z branz przedstawionych w tabeli jest najmnicj konkurencyjna?
b) Co jest przyczyna braku konkurencji w tych branzach?

¢) Kiore wymicaione w tabeli branze sq najbardziej konkurencyjne? :
d) Co jest przyczyng duzej konkurencji w tych branzach?

e) Ktére z branz zaliczy¢ mozna do branz o konkurencji oligopolistycznej i diaczego?

Zasady oceny zadania nr 2. .

_ # 1. Udzielenie odpowiedzi na pytanie: a - 3pkt _
b - 3pkt
Zasady oceny zadania nr 1. ¢ - dpkt
1. Udzielenie prawidlowych odpowiedzi na pytanin a, bic (3 x 5 pki) - 15 pkt d - ke
2. Sprawno$¢ wykonania zadania, umicj¢tnosé uzasadnienia odpowicdzi - 5 pkt ¢ - 3kt .
Cadlem: — 30 okt 2. Umigjginose uzasadnienia cdpowiedzi - Spkt

Ogolem: 20 pkt '






